



夏夜岛城,海风清凉,游人如织。当下,青岛抢抓“夜经济”机遇,夜游、夜景、夜秀、夜购、夜娱等齐发力,灯光秀、乘船夜游浮山湾、演唱会、歌手驻唱、夜间市集、美食大排档等接连不断,“夜”态迷人,持续给市民游客带来新惊喜。图为入夜后的青岛第三海水浴场,众多市民游客享受多彩惬意的夜生活。

于濬 摄影报道

先立后破,“病有良医”的县域新实践

莱西市探索“名院托管 县域托底”医改模式,破解72万群众看病就医难题

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

“名院托管 县域托底”

莱西医改作为全国深化医药卫生体制改革的有益探索,其医改成果既是主动作为,也是一场“被逼出来的改革”。

谈及曾经的医疗状况,莱西市卫生健康局副局长李京联感触很深:“作为青岛市唯一缺少‘三甲’医院的市区,多年来,莱西市被视为医疗‘洼地’,医疗资源配置不均匀、不合理,医疗优秀人才引不来、留不住,本地就诊病患分级难、外流多,医患矛盾纠纷反复出、难处理,莱西医改箭在弦上、势在必行。”

医改,是公认难啃的“硬骨头”。一个“改”字既有千钧之力,也有千头万绪,到底怎么“改”?

莱西市从一个个“当改”“必改”之处发力,从群众最关切的地方入手,找准方向、聚焦重点、稳步推进、矢志不渝。

“让基层群众不再看病难、看病贵,就近看

上病、看好病,是医改的一道必答题。”在充分调研、反复研讨、广泛征求意见基础上,2023年4月25日,莱西市深化医药卫生体制改革工作会议召开,正式吹响医改冲锋号。

坚持顶格推进,抓住医改“牛鼻子”,成立莱西市医疗集团,在医院所有权及资产归属不变、医疗机构人员编制性质不变等“五不变”原则下,与青岛市市立医院深度合作,在全国率先探索“名院托管 县域托底”模式,通过城市三甲医院托管县域医共体的形式,打造市、县、镇、村一体化整合型医疗卫生服务体系,破解“看病难、看病贵”。

这是一场“双向奔赴”。

对于莱西市来说,胶东经济圈、青岛都市圈等战略推进,让莱西市迎来千载难逢的发展机遇,迫切需要一家有实力、有影响力的区域医疗中心与之匹配,更好满足青岛北部及周边群众看病就医需求。把现有医疗资源整合起来,成立县域医共体,与青岛市市立医院合作,可以高效利用对方先进理念、技术、人才、管理等优势,充分盘活现有医疗资源,提升综合医疗实力。

于有着上百年历史的青岛市市立医院而言,历史性地跨出青岛主城区,辐射力、影响力扩展到胶东经济圈、青岛都市圈腹地,惠及莱西及周边县市200多万人,这无异于这所百年老院的二次创业,也是用实际行动赋能胶东经济圈一体化建设。此外,相比在莱西投资兴建新院区模式,青岛市市立医院可节省庞大支出,以相对较小投入,实现在青岛北部的战略布局。

无论战略还是战术层面,对合作双方来说,这都是“最优解”,也给全国深化医药卫生体制改革提供了探索新路径。

医改效应全面释放

医改工作,只有干出来的精彩。

对于莱西市,医改无异于医疗卫生领域一次全方位“手术”,也是在涉“深水区”。

从医改这块难啃的“硬骨头”下手,不可避免会触及药品生产流通、医疗机构、医务人员等不同领域和群体切身利益。(下转第四版)

围绕公共安全等五个领域集中发力

青岛11项民生攻坚按期完成阶段目标

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

通讯员 吕行

本报8月5日讯 记者从市政府办公厅了解到,2024年民生领域集中攻坚行动开展以来,青岛围绕公共安全、居住环境、交通出行、培训机构监管、旅游市场秩序五个领域11项重点工作开展持续攻坚,目前攻坚事项均按期完成阶段目标,取得明显成效。

聚焦公共安全,重点推动燃气安全隐患排查整治、食用农产品监管、电动自行车消防安全隐患排查整治、打击治理电信网络诈骗、渔业船舶安全管理提升等5个方面工作。其中,在燃气安全隐患排查整治方面,今年上半年全市累计改造餐饮等商业用户“瓶改管”472户,完成年度任务的47.2%。在食用农产品监管方面,开展食用农产品监督抽检10812批次,开展畜禽产品专项整治,检查畜禽产品销售者3900余家次,行政执法立案13起。在电动自行车消防安全隐患排查整治方面,出台《青岛市电动自行车安全隐患全链条整治行动方案》,消防部门牵头组织开展联合集中检查4次,清理违停充电电动自行车2670余辆,行政处罚38起。在打击治理电信网络诈骗方面,开展各类预警劝阻43.39万人次,有效打击处理“两卡”违法犯罪人员,开展各类反诈宣传活动1.13万场次。在渔业船舶安全管理提升方面,成立休闲海钓船舶规范提升工作专班;开展专项执法和联合行动, (下转第四版)



学习贯彻党的二十届三中全会精神

青岛出台行动方案,加快打造具有重要影响力的国际海洋科技创新中心,2026年涉海高企超千家——海创计划2.0版:激活新质生产力“蓝色引擎”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

锚定现代化 改革再深化 青岛实践

新局面。

强策源、重产业,“画像”国际海洋科技创新中心

实现海洋经济高质量发展,最关键的是做大做强海洋产业。经过多年布局发展,青岛海洋产业门类齐全,28个海洋及相关产业门类在青岛均有布局。站在新的历史起点上,进一步全面深化改革,“海创计划2.0”提出了未来三年的发展目标:到2026年,基本建成以企业为主体、市场为导向、产学研用深度结合的科技创新体系,海洋领域国家战略科技力量布局全面强化,推动青岛成为全球海洋科技原始创新策源地、现代海洋经济发展高地、海洋高端

人才集聚地、海洋科技国际合作要地,初步建成具有重要影响力的国际海洋科技创新中心。

具体来看,《行动方案》围绕原始创新策源能力、产业创新能力、高层次人才、高能级创新平台等方面提出了切实可行的发展目标。

海洋原始创新策源能力显著提升。要建立完善以崂山实验室为引领的四级实验室体系,布局建设一批海洋领域高能级创新平台,争取到2026年新增10家及以上海洋高端创新平台。

海洋产业创新能力持续强化。要突破100项以上海洋领域关键核心技术,布局若干前沿和颠覆性技术,形成一批标志性创新产品,培育一批海洋领域高新技术企业,争取到2026年海洋高新技术企业超过1000家。

海洋高层次人才持续汇聚。要集聚一批海洋领域顶尖人才、高端产业人才及青年人才,争取到2026年吸引200名以上海洋高端人才,引领海洋科技创新和产业发展。

海洋命运共同体加快构建。要积极参与联合国海洋科学促进可持续发展十年计划,加强与“一带一路”共建国家开展海洋领域务实合作,打造若干海洋领域国际性品牌大会,构建更加广阔的国际海洋伙伴关系。

持续推动“海创计划2.0”落地、落实,市科技局加快破除体制机制障碍,科学配置创新要素资源,在海洋战略性新兴产业方向开辟发展新领域新赛道,以科技创新推动产业创新,特别是要以颠覆性技术和前沿技术催生海洋领域新产业、新模式、新动能,发展新质生产力,不断为实体经济振兴发展贡献科技力量。

在执行保障上,《行动方案》也有明确的思路。要依托市委科技委员会,统筹推进全市海洋科技创新领域重大工作的谋划设计、资源布局、项目建设等, (下转第四版)

区(市)委书记访谈

以全面深化改革开创高质量发展新局面

——访平度市委书记赵兴绩

■二版

海发集团:数字赋能加速迈向世界一流企业

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

2月,海发集团正式提出实施“数字海发”战略,成立了以主要领导为组长的项目建设领导小组,顶格推进数字化建设规划。先后邀请华为、IBM、平安、AMT四家国内外知名企业通过公开竞标的方式参与“数字海发”规划设计,经过近半年时间的深入调研、规划设计、研究论证,其间以“三述”形式组织全体中层以上干部对规划方案进行研讨评价,经集体评议、专家评审,最终形成“数字海发”总体规划。

“数字海发”总体建设蓝图主要涵盖战略管控、业务运营、产业协同、管理支撑、数字底座五大领域。规划共分三期实施,一期实现业务全面数据化,打通战略管控链条,完善核心业务支撑能力,奠定数据管理基础;二期实现数据驱动业务,重点进行数据整合与价值挖掘,实现产业服务全面支撑和可视化管控;三期实现数字

引领生态,大数据智能辅助决策,“数据+金融”赋能产业融合平台,服务产业集群生态。

从业务数据化,到运营可视化,再到战略数字化……数字化转型已成为海发集团打造核心竞争力、发展“向新力”的动力源泉之一。

高标准建设

于企业而言,数字化转型是对企业战略框架、资源要素、组织方式、激励机制等一整套体系进行重构。

2022年初,“数字海发”建设一期项目完成验收,二期项目今年完成建设。针对这一关乎企业创新发展模式和发展路径的重大战略调整,海发集团在变革探索中不断总结,在积极反思中坚定推进。如今,各项数字平台建设已初

具规模。

建设集团基础数字技术平台。海发集团选择在具有国际A级标准的西海岸中国电信云基地搭建海发云平台,搭建适应集团业务特点和发展需求的数据中台、数字身份访问管理平台等新型IT架构模式,构建敏捷高效可复用的新一代数字技术基础设施,形成了集团级数字技术赋能平台,为企业数字化创新提供高效数据及一体化服务支撑。

建设集团战略管控与管理支撑应用平台。搭建完成重点任务目标管理系统及战略决策支持系统,实施重点任务目标落地、关键任务督办、闭环考核的全流程线上管理;建设战略决策支持系统,构建涵盖企业经营分析、人力资源分析、财务分析、资金分析及各类业务场景的相关数据应用,深挖数据价值, (下转第四版)

创新引领产业发展 青岛国企在行动

数字经济浪潮涌动,数字化转型在企业界渐成共识。以国有资本投资运营公司改革试点为抓手,海发集团积极构建与集团战略发展相匹配的数字化平台,全面实施“数字海发”战略,一场数字化的革新风潮迎面而来。风口之上,是海发集团以数字赋能加速迈向世界一流企业的勃勃雄心。

高起点规划

海发集团数字化转型起步较早。2020年

安全预警平台正式投用,城市风险“超前感知”

青岛城市安全风险综合监测预警平台一期构建起燃气、热力、供水、排水等九大生命线工程专题场景

■三版

山东“枪神” 李越宏速射夺冠

中国射击队创历史最佳奥运战绩



8月5日,冠军中国选手李越宏在颁奖仪式上。当日,在巴黎奥运会射击男子25米手枪速射决赛中,中国选手李越宏夺得冠军。

邹敬园卫冕体操男子双杠冠军,为中国队夺得第21金

■更多报道见五版